

революционен окръг трябва да пристигне Панайот Волов.⁶ За главен ръководител на всички въстанически сили е определен Панайот Хитов. Според програмния документ целта на въстанието е създаване на свободна територия между Троянския балкан и Котленската планина, откъдето после ще се предприемат и настъпателни действия към равнинните части на страната. Избирането на този район не е случайно. Тук са се запазили съществуващите от времето на Левски революционни огнища и техните ръководители. От средата на 1874 г. в резултат на активната дейност на Христо Иванов Големия, Отец Матей Преображенски, Стефан Стамболов, Вичо Грънчаров и др. те възстановяват дейността си.

Влиянието на Ботев намира израз при формулиране начина за постигане на целта - масово надигане във вътрешността и помощ от няколко чети, които ще преминат от Влашко и Сърбия. За главни опорни пунктове и центрове на средоточия са определени Троянският манастир, Габрово и територията на прилежащия му балкан и Котленската падина.⁷ В Троянския манастир трябва да се установи щабът на бъдещото въстание начело с Панайот Хитов.

Решението на Хитов да застане начело на въстанието е продиктувано до голяма степен от предварителното уверение на Сърбия за помощ в едно предстоящо българско въстание. Идването на власт на либералите на Михайлович - Ристич през август 1875 г. слага край на надеждите му. Макар и разколебан, Хитов не се отказва от намерението си да премине в България. За целта отива заедно с Иван Драсов в Крайова и взема значителна сума от братя Данаилови, с която да въоръжи бъдеща чета.⁸ Това му начинание се проваля в Кладово и той се връща сам в Турну Мъгуреле. Опитът му да премине Дунава тук се проваля в резултат на непреодолими трудности и той окончателно се отказва от идеята да застане начело на едно въстание.⁹

Междувременно Букурещкият комитет изпраща Тома Хитров за Троянския манастир. Преминаването му с Петър Факиров в България става през Цариград. Тук те се свързват с д-р Васил Караконовски, ловчанлия, лекар на руска служба при граф Игнатиев, който ги снабдява с руски паспорти. Около 7 септември двамата пристигат в Троянския манастир, където заварват пристигналия преди тях главен апостол Панайот Волов. Очаква се да дойде Хитов. По предварителния план датата на неговото пристигане е 1 септември.

Основен източник, от който черпим сведения за датата на пристигането и подробности за подготовката на въстанието, е донесение на свищовския каймакмин до валията в Русе.¹⁰ Каймакминът съобщава, че се е добрал до писмо от войводата Панайот Хитов до Хаджи Попов в с. Владиня, Ловешко. Оригиналът е силно повреден, на редица места редовете са останали наполовина, но тъй като то представлява ценен извор за историята на националноосвободителното движение от това време и за мястото на Ловешко-Троянския край в подготовяното въстание, намирам за необходимо да го публикувам дословно:

"Приложено поднася се пред високата... /скъсано/, която както ще се благоволи /буйруладжаги веджхиле/ Свищовски каймакам... /скъсано/, пристигналия на 11 ноември 1291 /1875/ година... /скъсано/, се появи едно писмо на български